

# 全资海外子公司遭遇电信诈骗,涉案金额9000多万元 海普瑞回应:犯罪集团长时间周密布局

一则全资海外子公司被电信诈骗9000多万元的公告,将上市公司海普瑞送上热搜。受此影响,1月15日,该公司股价开盘即下跌,最大跌幅达到7.05%,最终收盘下跌4.92%。

公告显示,此次遭遇电信诈骗的为海普瑞子公司天道意大利,涉案金额约1170余万欧元,按最新汇率计算,约合人民币9198万元,相当于海普瑞2023年前三季度净利润的六成。

1月15日晚间,海普瑞邮件回复华西都市报、封面新闻记者:“犯罪集团经过长时间的周密布局,以电信诈骗的形式实施诈骗行为。目前,公司正在全力协助警方侦办案件,争取最大限度避免损失。具体细节根据警方侦破案件需求,目前无法对外透露,以免影响案件侦破。”

## 被骗金额

### 占去年前三季度净利润六成

海普瑞1998年成立于深圳,是一家拥有“A+H”双融资平台的领先跨国制药企业,主要业务覆盖肝素全产业链、生物大分子CDMO和创新药物的投资、开发及商业化。

作为天道意大利的独资股东,海普瑞子公司天道医药成立于2004年,是依诺肝素钠原料药及低分子肝素制剂出口商,旗下依诺肝素钠注射液是首个获欧洲药品管理局销售许可的依诺肝素钠注射液生物类似药。公司产品目前销往全球40多个国家和地区。

2023年7月,海普瑞曾发文称,迄今为止,天道医药已在欧洲累计提供4.5亿

支依诺肝素钠注射液。

从海普瑞财报来看,国外业务一直是其营收主要来源。2022年,海普瑞实现营收71.59亿元,其中来自国外的营收占比90.92%。

然而2023年,受肝素行业去库存影响,海普瑞业绩增速明显下滑。2023年前三季度,公司实现营收40.63亿元,净利润1.43亿元,同比分别下滑24.69%和78.05%。

照此计算,此次电信诈骗涉案金额已占到其前三季度净利润的六成,若无法追回,无疑将对海普瑞财务状况造成严重打击。

案发后,海普瑞第一时间向当地警方报案,警方已立案并开展案件调查办理工作。同时公司全力配合警方工作,争取最大限度避免损失。

1月15日晚间,海普瑞邮件回复华西都市报、封面新闻记者:“犯罪集团经过长时间的周密布局,以电信诈骗的形式实施诈骗行为。目前,公司正在全力协助警方侦办案件,争取最大限度避免损失。具体细节根据警方侦破案件需求,目前无法对外透露,以免影响案件侦破。”

海普瑞表示,公司也在积极制定并采取加强措施对子公司的风险管理,提高规范治理水平,提升风险防范意识,杜绝此类事件再次发生。目前公司生产经营正常,暂时对2024年的业务开展不会产生重大影响。

## 多家上市公司 之前曾遭遇电信诈骗

值得一提的是,2023年4月,中国驻意大利大使馆网站曾发布消息称,近期,

驻意大利使馆陆续接到旅意侨胞和留学生反映,有不法分子假冒使领馆或国内司法机关工作人员,以各种名义实施电信诈骗。驻意大利使馆再次郑重提醒,电信诈骗手法千变万化,但不法分子窃取钱财的企图不变,请广大旅意同胞提高防范意识。

事实上,海普瑞也并非第一家遭遇电信诈骗的A股上市公司。在此之前,京投发展、世龙实业、斯莱克、大亚圣象等公司均公告遭遇过电信诈骗。

2020年11月,斯莱克发布公告称,全资子公司斯莱克国际银行账户内的205万余美元通过网络被骗取。向公安机关报案后,被骗资金已有150万余美元被申请冻结。

2022年4月,大亚圣象旗下公司在美国遭遇电信诈骗。肇事者入侵该公司租用的微软公司365邮箱系统,伪造假电子邮件冒充该公司管理层成员,伪造供应商文件及邮件路径,实施诈骗,涉案金额约356.9万美元。

重庆准的律师事务所律师陈晔表示,这起事件再次说明,电信诈骗不再局限于某一个国家或地区,而是早已蔓延至全球范围,技术的进步使犯罪分子能够轻松地穿越国界,使用不同的手段和策略进行诈骗活动。同时,这也反映出海普瑞风控管理方面可能存在问题。而由于我国警方在境外没有执法权,所以海普瑞的子公司只能在案发地寻求司法保护,最后能否实际追回成功,也存在不确定性,投资者可密切关注公司进一步的公告信息。

华西都市报-封面新闻记者 熊英英 杨峰

## 年报行情热火朝天 七成公司业绩预喜

华西都市报(记者 朱宁)近期年报行情热火朝天,部分A股上市公司年报业绩预告也陆续披露。据Wind数据统计,截至1月14日,两市共有149家A股上市公司发布2023年业绩预告,业绩预喜公司105家,占比超过70%。

具体来看,预喜公司中,预增52家,略增33家,续盈8家,扭亏12家。从业绩增长来看,技术硬件与设备、资本货物、材料景气度高,食品饮料、医药、软件服务等排名靠前。亮点方面,在149家上市公司2023年业绩预告中,28家公司净利润在10亿元以上,其中贵州茅台、格力电器、中远海控、立讯精密4家公司净利润在100亿元以上。

贵州茅台的盈利能力与稳定性依然独一档,其2023年净利润规模跨过700亿元大关。根据公告,贵州茅台预计2023年实现营业总收入约1495亿元(其中茅台酒营业收入约1258亿元,系列酒营业收入约204亿元),同比增长约17.2%;预计实现归母净利润约735亿元,同比增长约17.2%。

此外,65家上市公司业绩增长超过50%,15家公司业绩增长超过200%。其中,中科飞测-U以1278.34%的增幅排名第一;康泰生物、银禧科技分别以815.86%、669.40%的增幅排名第二、第三。

此外,新凤鸣、公元股份、锦泓集团、深桑达A、国安达、山外山、同兴达、杭州高新、飞龙股份、申能股份、莲花健康、大华股份等公司净利润增幅排名靠前。

## 白杰品股

### 抛压减弱

问:周一沪指低开,盘中冲高回落,收盘微涨,你怎么看?

答:市场周一表现分化,沪指报收红盘,创业板指表现最弱收跌0.88%,北证50继续大跌3.28%失守60日均线,盘面上个股涨少跌多,旅游酒店、商业百货表现较好,北上资金净卖出约4亿元。截至收盘,两市涨停37只,跌停4只。技术上看,沪指收复5日均线,两市合计成交6109亿元环比萎缩;60分钟图显示,各股指均失守5小时均线,60分钟MACD指标仍保持金叉状态;从形态来看,尽管两市成交量再次萎缩至“地量”水平,沪指还是顽强收出“底部红三兵”,不过三连阳的升幅仅0.3%。但值得注意的是,连续两日都有高点出现,这也反映出市场做多的意愿在增加。期指市场,各期指合约累计成交、持仓均增加,各合约溢价水平整体继续增加。综合来看,市场悲观预期已触底,短期抛压已明显减弱,后市静待重聚持股信心。

资产:周一按计划持股。目前持有华创云信(600155)99万股、越秀资本(000987)70万股、紫光股份(000938)38万股、酒ETF(512690)900万份、会稽山(601579)35万股。资金余额6628356.87元,总净值34550256.87元,盈利17175.13%。

周二操作计划:紫光股份、越秀资本、华创云信、会稽山、酒ETF拟持股待涨。胡俊杰

# 部分银行消费贷利率降至“2字头”

近日,记者调研了解到,多家银行推出新春福利,消费贷利率优惠活动层出不穷,部分银行消费贷利率最低可降至3%以下。业内人士认为,消费贷利率的下降,一方面,可降低消费者借款成本,有助于刺激消费需求;另一方面,也需注意其带来的银行风险控制及消费者过度负债等问题。未来,银行应摆脱“价格战”的同质化竞争,走差异化经营路线,才能获得更广阔的发展空间。

## 消费贷利率优惠频出

“之前申请了招行的消费贷,评估出年利率是5.4%,觉得有点高就迟迟没有提款,昨天贷款经理打电话告知现在使用优惠券利率可直接降到3%,额度并没有变,优惠力度还是挺大的。”来自上海的陆女士说。

此外,记者了解到,开年以来已有多家银行推出了消费贷利率优惠活动,部分产品利率可降至3%以下。例如,浦发银行推出“浦闪贷,迎新年”活动,符合要求的客户有机会领取1年期浦闪贷2.9%年化利率(单利)优惠券,每周二定时可抢3%利息

券,同时,该行客户在2024年1月1日-2月8日期间,还可领6.5折利率优惠券。

除全国性商业银行外,部分城商行、农商行也纷纷加入消费贷优惠大军。北京银行一位个贷经理说:“活动期间,对于资质较好的首贷客户,‘京e贷’年利率最低可申请到2.98%,最高可借50万元。”

对于近期银行消费贷利率的扎堆下调,浙江大学国际联合商学院数字经济与金融创新研究中心联席主任、研究员盘和林认为:“一方面是因为市场利率中枢下移,带动了消费贷成本下降;另一方面,在传统的对公贷款、个人按揭贷款以及经营贷方面,目前银行已进入瓶颈期,增量口径在消费贷,因此银行不惜大幅降低利率、开年大力抢占消费贷市场。”

## “拼团贷款”花式揽客

不少银行业务经理透露,优惠活动期间的最低利率对借款人的各项资质有较高审核门槛,并非所有客户都能申请得到。若想要申请到较低利率也可以通过拼团活动来实现。

某国有行贷款经理介绍:“同一单位有3名借款人一起来申请贷款,可享受团购价,利率可从3.6%降至3.3%;若有5个人一起拼,利率可降至3.15%,也可获得30万元的最高额度。”

但同时上述贷款经理也表示,借款人所在单位需在该行合作的白名单内,并且借款人需为正式在岗职工。

记者调研发现,近

期“贷款拼团”现象并不少见,多家银行结合春节消费季时点,通过拉人奖励、消费贷利率优惠等激励措施来实现获客目的。

某股份行个贷工作人员表示:“符合要求的客户可通过手机银行或联系客服经理参与拼团活动。在7日内邀约1位客户且审批通过,每位参团客户可分别获得1张8折利率优惠券;邀约3位及以上客户且审批通过,每位参团客户可分别获得1张7.5折利率优惠券,系统会根据成团人数及成员资质,自动发放优惠力度最高的优惠券,折算下来最低优惠利率可至2.7%。”

## 差异化发展摆脱“价格战”

近年来,消费贷利率不断“卷”出新低。融360数字科技研究院监测的数据显示,2023年11月,全国性银行线上消费贷最低可执行平均利率为3.41%,环比下降1个基点。而2022年11月份,全国性银行线上消费贷最低可执行平均利率为4.20%。一年时间,消费贷平均利率下降近80基点。

业内人士认为,消费贷利率的下降,一方面可降低消费者借款成本、增强消费意愿,一定程度上有助于刺激消费需求;但另一方面,也需注意银行风险控制及消费者负债等问题。若消费贷利率一味下降,贷款收益不能覆盖成本,将会对银行长期经营质效产生不良影响。

盘和林分析认为,随着银行对消费贷市场投入力度的加大,“价格战”或仍将持续。但他同时也表示,“价格战”的背后是银行在消费贷领域进行的同质化竞争,未来银行只有摆脱同质化竞争,走向差异化,才能有更广阔的发展空间。

据新华社

## 2024年三峡北线船闸计划性停航 检修通告

经交通运输部主管部门批准,三峡北线船闸将于2024年2月21日8时至4月6日8时停航实施计划性检修施工,工期45天。届时,船舶可经三峡升船机、三峡南线船闸通行。请工商企业和各有关单位提前做好必要的准备工作。

特此通告。

中国长江三峡集团有限公司  
流域枢纽运行管理中心